

**MgA. Markéta Miláčková :**

## **Analýza poradensko-terapeutického procesu v substitučním programu Subutexem o.s.Prev-Centrum**

Předkládaná diplomová práce je zaměřena na téma, které je velmi aktuální nejen incidencí v současné společnosti, ale i svou závažností. Možnosti poradenství a terapie v této oblasti jsou odborníky značně diskutovány. V procesu, který propojuje jak poradenský, tak terapeutický přístup, poskytuje tato problematika příležitost uplatnění i pro absolventy studia pedagogické a školní psychologie.

Diplomantka ve své práci zpracovává téma v jeho komplexnosti – z různých úhlů pohledu na problematiku návykových látek. Nepomíjí současnou protidrogovou politiku, situaci užívání drog u nás, přehledně srovnává závislosti podle současných zdravotnických hledisek, která se ovšem užívají i mimo oblast zdravotnictví, referuje i o aktuálně zvýrazňovaném modelu bio-psycho-sociálním. Po přehledu důsledků drogových závislostí – zejména účinků opiátů, které úzce souvisejí s její prací dále, se zaměřuje na systém péče o uživatele návykových látek v ČR.

Popisuje současnou farmakoterapii, substituci a její programy.

V poslední kapitole teoretické části se věnuje poradenství a psychoterapii v systému péče o uživatele návykových látek. Porovnává poradenství a psychoterapii, zabývá se jednotlivými stadii procesu a úrovněmi změn a vztahů jednotlivých účastníků. Při specifikaci práce s drogově závislými neopomíjí ani možnou chybovost v terapii závislostí.

V teoretické části diplomantka předkládá různé názory odborníků, odkazuje na práce české, ale především zahraniční. Postrádám tak více našich autorů, kteří mají nemalé zkušenosti nejen z praxe, a také hojně publikují – např. zcela chybí práce K.Nešpora – je to opomenutí nebo záměr ( jaký ) autorky ?

V praktické části popisuje dva konkrétní klienty, resp. svoji práci s nimi. Oceňuji, že se nejedná o „pouhé“ kazuistiky, ale autorka podává reflexe svého terapeutického vztahu, jeho procesu, vývoje. Z popisu je patrna i další důležitá ( podle mých zkušeností přímo nezbytná ) součást práce s klienty – supervize – i když se o ní explicitně v teoretické části diplomantka nezmiňuje.

Práci s klienty ilustruje i citacemi jejich výroků ( části rozhovorů ) – tyto ilustrace jsou autentickými citacemi ? Jestliže ano, byla sezení nahrávána ? Jak je toto eticky v praxi diplomantky ošetřeno ?

Studentka ve své práci prokázala schopnost pracovat s literaturou, poznatky pak v praxi uplatnit. V praktické části dokladuje i svoji orientaci, angažovanost a zodpovědnost i v souvislosti s dalším svým vzděláváním v problematice závislostí a poradensko-terapeutickém procesu

Práci hodnotím stupněm – výborně -